



托举摇篮 呵护希望

记张家界天门小学校长楚任杰

本报记者 唐晴 通讯员 朱中雄

在秀美的天门山脚下，市城区官黎坪街道，城郊一隅，静静地伫立着一所我们要访问的学校——张家界天门小学。

记者来到这里，校门简单质朴，没有车水马龙，却宁静祥和。走进去，发现它内藏锦绣，塑胶跑道崭新宽阔，校园内绿树成荫，教学楼古朴典雅，不时传来琅琅书声。

校长楚任杰刚开完工作会议，见到记者到来，她立马站起身迎接。温和、干练，思维清晰，谈吐不俗。我们在会议室展开了对话。

孩子眼中的 校长妈妈

现在干净整洁的校园，让人很难想象校园前身曾是一所校园狭窄、校舍破乱、濒临倒闭的村小。

2005年6月学校迁建工作正式启动。楚任杰兴奋地揣着仅有的40万元启动资金开始了建校旅程。

学校刚迁建时，缺场地、缺资金、缺设备、缺人员。她一项一项去解决。征地拆迁，整个假期她没休息一天，白天冒着酷暑奔忙拆迁现场测量评估，晚上穿梭于拆迁户家中说好话做工作，几次累晕在建设工地。

几年来，她多方争取建设资金7500万元完成了教学大楼、综合大楼、学生食堂、塑胶运动场、羽毛球馆、多媒体教室等基础设施建设，将一所薄弱的村小建成了校园占地面积达60亩，学生近4000名，资产过亿的优质花园式学校。

记者在调查中了解到，天门小学进城务工流动儿童有1681名，父母外出打工留守儿童482名，流动、留守儿童占全校学生总人数的70%，被称为我市城市中的留守儿童。

为了办好学校，给孩子们一个温暖的家，楚任杰操碎了心。学校创新教育管理模式，累计投资150万元专门为留守儿童设置了“天门小学流动留守儿童之家”，选派责任心强的优秀教师担任托管留守儿童生活辅导教师，开设了“知心屋”，培养了5名具有心理辅导资质的教师，加强对学生的心理健康教育，帮助他们树立正确的世界观、人生



图为楚任杰校长正在图书阅览室为孩子们讲绘本。

观和价值观。

针对留守儿童的特殊情况，楚任杰经常挨家挨户去学生家中家访，了解学生的家庭状况，为他们排忧解难。有一个叫谏英品的学生，父母都是智障残疾人完全丧失劳动能力，家庭十分贫困，楚任杰当即免除该生在小学期间六年所有生活费和学杂费用。看到谏英品家中住房墙体严重倾斜，随时可能倒塌的情况下，楚任杰又捐资3000元并积极争取到市关工委、区民政局、官黎坪办事处等单位的救助支援，为她家修建了一栋崭新的平房。

楚任杰每天都在学校里忙前忙后，精心呵护着每一朵“花朵”，让他们健康快乐地成长学习。她的细心呵护获得了大家的尊敬，学生都称楚校长为“校长妈妈”。

音体美创新课，都有“非遗”土家乐

奏响欢快的土家族音乐，穿着土家族服饰跳起摆手舞，做起武术操、花灯操。天门小学的孩子们每天在做完全国广播体操后，还要开展丰富多彩的课间活动，这也是楚任杰这些年坚持打造的特色文化校园的一部分。

学校依托本土民俗文化、推进素质教育、突出办学特色，将非遗项目融入课堂、课间、课后，全校师生人人会唱土家山歌、做土家手工、玩土家游戏、

了解土家族历史。

学校不仅编辑了《土家族音乐》《永定花灯戏》《土家族舞蹈武术操》《土家族体育游戏》四本非遗校本教材，还创编近三十分钟的非遗体操，包括摆手操、花灯操、武术操、茅古斯、杖鼓舞等，成立了土家族合唱、舞蹈、器乐、编织、刺绣、沙石画、武术等兴趣小组。今年9月20日，天门小学选送的非遗案例从全国500多个案例中脱颖而出，成为10个获国家奖励的优秀案例之一。

受到民族文化的滋养，近年来，天门小学在省、市、区的“三独”（独唱、独舞、独奏）比赛中，学生获奖级别、等次和人数逐年上升，2018年获奖人数达85人次。

一个好校长成就一所好学校，当爱在流动，学生们也在爱的摇篮里茁壮成长。学校先后被评为“全国文明校园”“全国未成年人思想道德建设先进单位”“全国青少年校园足球特色学校”“全省示范流动留守儿童之家”“湖南省创先争优先进基层党组织”等，仅省部级奖励就达20多项。

扎根教育事业30多年来，楚任杰也收获了无数荣誉。她先后被评为“全国五一劳动奖章”“全国巾帼建功标兵”“全国杰出课改校长”“湖南省特级教师”等20多项国家级、省市区级的荣誉。

慈利县： 中小学英语 工作坊开班了

本报讯11月5日，慈利县中小学英语工作坊正式开班，该县60名中小学英语教师在该县城北中学参加了第一次线下集中研修活动。

整个活动在坊主的带领组织下，通过班级文化建设、小组建设等方式，高效推进了研修活动，进一步增强了学员的凝聚力。在“我上你说”环节中，邓密老师的示范课《I'm more outgoing than my sister.》充分尊重学生的主体地位，灵活运用5P教学法，提高了课堂目标语言的操练频率，让现场的听课教师受益匪浅。课后，县教育局英语教研员作了精彩点评，并举办了“以爱为帆，做教育的深耕人”主题讲座。

据悉，本次研修活动旨在通过“种子”教师引领区域教师进行工作坊研修，打造信息技术环境下的教学“学习共同体”，将集中面授与网络研修相结合，将线上学习与线下实践相结合，推动研修模式的创新，构建教师常态化研修模式，推动慈利县教育事业更好发展。

（史沛玉 黎运洪）

溪口镇中学： 防火教育入脑入心

本报讯11月4日上午，慈利县溪口镇中学开展了2019年冬季用电防火安全教育活动，进一步加强了学生用电防火安全意识，切实做好冬季安全工作。

在各班主题班会课上，班主任结合校园、生活实际，就“冬季用电防火”内容精心准备PPT、小故事、情景表演等，讲述冬季用电防火的注意事项，让同学们充分认识了用电防火的重要性。同时，利用多媒体播放各种典型火灾事故的事例及视频资料，引导分析了灾害产生的原因及给生活造成的危害，学习了相关防火用电的安全知识技能。活动中，老师特意安排“说一说”环节，让学生结合身边事例来说明提高用电安全意识的重要性，并以学生为中心，教育辐射校园内外，监督提醒身边人的一些危险错误做法，减少冬季火灾发生。

通过此次主题教育活动，增强了全校师生安全用火用电的常识和消防安全技能，及时有效地提醒了全体师生，无论校内校外、何时何地都要加强自己的安全防范意识，让大家谨记安全与生命同行，为打造平安校园奠定坚实基础。

（通讯员 高双艳）



▲近日，文津永定中学2019年（第二届）体育节圆满落幕。本次活动主题为“我运动、我健康、我快乐”，全校1800多名师生参与活动，共享体育盛会。

宋璐宇 摄

▶11月3日，武陵源区索溪中心幼儿园开展消防安全亲子运动会。活动不仅增强了全园家长、幼儿的消防安全意识，提高火灾的预防能力和自救能力，还为亲子互动创造了一个平台，增进家校之间的联系和沟通。

通讯员 屈泽清 吴艳宏



▲10月21日，由慈利县卫健局、县教育局联合开展，县疾控中心和县中医院具体承担的“儿童青少年近视及学生常见病和健康影响因素调查”工作在龙潭河镇中学如期进行，该校266名中学生免费接受了健康检测和问卷调查。

卢小红 摄

